

Aviso anticipado

Tienen las próximas elecciones municipales en Salamanca, una importancia verdaderamente excepcional...

Porque públicamente, en la misma Sala de sesiones y en la prensa se ha dicho que es realmente el gobernador la deuda municipal...

La carencia de recursos es desgraciada e innegablemente un hecho, cuyas consecuencias no se evitan con ocultarlo...

No es que nosotros acusemos de malos administradores a los Ayuntamientos que pasaron; para ello no tenemos pruebas...

Si la apatía, la indiferencia o el egoísmo de las clases directoras continúa aconsejándonos el retraimiento...

De la Prensa

Al desaparecer de la escena catalana la soberana figura de Prat de la Riba, los periódicos han lanzado a los cuatro vientos las notas de sus clarines...

¿Querrá creer el lector que en ninguno de ellos se ha hecho notar que Prat de la Riba murió santamente...

El efecto sacramental de los auxilios espirituales, recibidos por moción propia, siguiendo lucidamente los lentos pasos de la muerte que se acercaba...

Con absoluta claridad recibió la Extrema-Únion, diciendo momentos después: «Qué bien se está después de la Unión sagrada...»

JAMONES Y TOCINOS. —Para depósitos de carnes saladas, sometidas al impuesto de consumos los Almacenes generales.

Confiteor que en catalán dijo el sacerdote, haciendo un visible gesto reverencial al nombre de la Virgen Santísima...

Tan lucida y coherente en su devota presencia de ánimo que a los consumos sacerdotales daba respuestas edificantísimas: «Tenga confianza en Dios; cuanto mayor la tenga, más le protegerá...»

El único sentimiento de melancolía, lo manifestó por no sentir, por no ver la muerte. Prohibió a los médicos que le diesen narcóticos: «No me déis opio, ni morfina que pueda oscurecerme la conciencia para pasar la solemnidad de estos momentos...»

Así murió y así vivió. Cuando sus hijos al levantarse iban a besar su mano, antes de darsela les preguntaba: «Os habéis encomendado a Dios? Y el mismo tan rígido era en cumplir el ejercicio cristiano que si había tenido que salir con urgencia de su casa...

Créeme, lector. Esta es una de las facetas más simpáticas de Prat de la Riba. Ni Lerroux el cínico, ni Cambó el profesional, ni Melquiades el heterodoxo, podrán llegar nunca a su grandeza.

Quilón Quilónides.

DE MIS VERSOS

A un ruiseñor.

¡Canta, ruiseñor! Suenan tus dulces cantinelas, que son el sólo alivio del infeliz poeta. ¿Por qué no cantas? Dime. ¿Por qué tu voz no suena? ¿Por qué tan mal me quieres que tal dicha me niegas? ¡Si Dios, cuando en mi pecho rebramaban mis penas, te trajó aquí a mi huerto, para consuelo de ellas! Y, al verme rodeado de fúnebres tristezas, el escuchar absorto tus dulces cantinelas era mi dulce alivio y mi consuelo era. ¡Canta, ruiseñor, canta! ¡Tu trino al cielo eleva! Que al son de esas canciones, de mi olvidada lira yo templaré las cuerdas.

¿Qué dices? ¿Qué padeces?... ¡Ay, ruiseñor, espera! Te contaré mis cuitas a ver si te consuelas. Yo no sé lo que tienes, yo no sé qué deseas... ¿Qué te falta? Si vives entre doradas rejas; comida regalada te sirvo de mi mesa; bebes en copa de oro, te bañas en esencias, te beso con cariño, peino tus plumas bellas; ¿Qué más quieres que haga el infeliz poeta?... ¡Ah! ¿Qué quieres, ser libre? Tienes razón, no temas; desde que te he cogido ni cantas ni te alegras, y temo que algún día te mueras de tristeza. ¡Deja, deja esa jaula! ¡Vuela, ruiseñor, vuela! ¡Suena de nuevo ahora tus dulces cantinelas! Al hombre te parece que enjaulado en la tierra, no sabe otras canciones que el canto de sus penas. Mi patria está en el cielo, tu patria está en la selva; yo quedo prisionero, tú ya eres libre... ¡Vuela!

Francisco Romero.

JAMONES Y TOCINOS. —Para depósitos de carnes saladas, sometidas al impuesto de consumos los Almacenes generales.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

(Madrid, 8-8,30).

Consejo de ministros.—Referencia.—La previa censura otra vez.

MADRID.—Ayer tarde celebraron los ministros Consejo en la Presidencia, según se había anunciado. Fué de larga duración terminando a las ocho menos cuarto.

El señor Dato dió a los periodistas la referencia de lo tratado en la reunión. Dijonos que el Gobierno había acordado la reimplantación de la previa censura para los periódicos, como consecuencia del recrudescimiento de las campañas comprometedoras y malintencionadas por algunos.

Se procurará la mayor benevolencia posible dentro de lo que exige la defensa de los intereses sagrados del orden, la disciplina y el patriotismo, a fin de no ocasionar perjuicios a la prensa que sabe mantenerse en los límites debidos.

El conflicto de los ferroviarios.

También se ocupó el Consejo detenidamente del conflicto producido por el anuncio de huelga de ferroviarios, examinando detenidamente los hechos que se alegan para pretender justificar la huelga, así como el resultado de las gestiones realizadas por el ministro de Fomento cerca de la compañía del Norte y de los empleados de ella.

En vista de los antecedentes que se ofrecían, el Consejo acordó que los ministros de Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia, Guerra y Marina, adopten dentro de sus respectivas jurisdicciones todas aquellas medidas que se consideren precisas o conducentes a que el tráfico quede asegurado para impedir los perjuicios de la población en general, y también aquellas otras que sirvan para evitar eficazmente que se realicen coacciones con tendencia a estorbar la virtualidad de aquellas disposiciones.

Del mismo modo se procurará por todos los medios que consiente la acción del poder ejecutivo, que se realicen actos de sabotaje por los huelguistas, castigándoles con el mayor rigor.

Aprobación de créditos.

Por último, terminó diciendo el señor Dato, examinó el Gobierno varios expedientes de petición de créditos, acordando su aprobación y que se les dé la tramitación oportuna.

Comentarios.

En los centros políticos y de información, se comenta la referencia del Consejo dada por el señor Dato, en el sentido de que no da una idea ni remota de lo que debe haber sido el Consejo, a juzgar por la importancia y gravedad de los acuerdos adoptados por los ministros.

A casa de Echagüe.

Después del Consejo marchó el señor Dato a casa del general Echagüe, para enterarse del estado de su salud.

El general continúa mejorando paulatinamente.

Los ferroviarios.—No ceden en su actitud.

Los delegados de los ferroviarios huelguistas del Norte celebraron anoche una larga reunión en la Casa del Pueblo.

A la una de esta madrugada aún estaban reunidos, tratando de las proposiciones de solución o de espera que les ha hecho el Gobierno.

Poco después de la hora indicada facilitaron a los periodistas una extensa nota oficiosa a propósito del conflicto.

Dicha nota dice así:

Ha sido examinada por los delegados la proposición del Gobierno encaminada a que la comisión entablara negociaciones con la Compañía, retirando entretanto los oficios anunciadores de la declaración de la huelga para el día 10.

Para resolver en este asunto examináronse los antecedentes, que pudieran determinar inclinarse por la aceptación o negativa de la propuesta.

Se recordó por los reunidos que la compañía del Norte ha faltado al pacto solemnemente establecido y firmado con intervención del Gobierno para la solución de la huelga mantenida por este Sindicato en el mes de Julio de 1916.

Se tuvo así mismo presente que no acató el fallo del Instituto de Reformas sociales dado en aquella ocasión, continuando la política de persecución contra el personal asociado, alcanzando el mayor relieve esta conducta con el proceder seguido con los compañeros de Valencia.

En vista de todo esto los reunidos han acordado declarar que no pueden acceder a la proposición del Gobierno y mantienen el anuncio y declaración de la huelga en la forma que expresan los oficios entregados a las autoridades hace ya días.

Sin embargo de este acuerdo y en atención a los altos intereses del país, los ferroviarios españoles ofrecen al Gobierno que una vez entabladas las negociaciones con la Compañía, en el caso de que esta acepte entrar en ellas

con la representación del Sindicato del Norte, están dispuestos a ampliar el plazo de la huelga mientras duren las conversaciones, pero recabando, para si éstas no tuvieran resultado satisfactorio o favorable, toda nuestra libertad de acción y la plena eficacia legal de la declaración de huelga que tenemos presentado.

Firmen esta nota oficiosa, todos los representantes del Sindicato.

El restablecimiento de la censura.

Esta madrugada, al visitar a primera hora los periodistas el ministerio de la Gobernación, nos dió el subsecretario señor Quejana, que desde entonces quedaba restablecida la previa censura para los periódicos y que de las impresas de estos deberán enviar las galteradas a la autoridad gubernativa encargada de practicar aquella.

El señor Quejana, nos dió que no se permitirá lo hecho por algunos periódicos en la anterior etapa de censura, llenando los huecos de la censura con puntos suspensivos o dejando el espacio en blanco.

También hay censura, como en días anteriores, para las conferencias telegráficas y telefónicas, habiendo estado sujeta ya a ella esta conferencia.

Anunció el mismo subsecretario que se procederá con el mayor rigor contra los contraventores de esta disposición del Gobierno por los grandes males que pueden acarrear de no acatarla.

El motivo y plena justificación de esta censura previa, terminó diciendo el señor Quejana, se harán públicos en el momento oportuno y todas las personas de buen sentido y de convicciones patrióticas no podrán menos de reconocer la razón que ha tenido el Gobierno para adoptar una resolución, que como esta revista verdadera gravedad.

Entre los periodistas produjo mal efecto el restablecimiento de la previa censura, pero en todas partes se han mostrado dispuestos a acatar las disposiciones del Gobierno, contando con que se ejercerá imparcialmente, prescindiendo de los privilegios y diferencias irritantes que se manifestaran anteriormente.

PROVINCIAS

Pescador fallecido.

BILBAO.—Uno de los tripulantes de la lancha bonitera «Campolibre», llamado Dámaso Bilbao, que resultó herido en una pierna, a consecuencia del torpedeamiento de que ayer dió cuenta, falleció momentos después de llegar al hospital.

DE LA GUERRA

Periodista detenido.

PARIS.—Ha sido detenido en esta capital el administrador del periódico «Le Bonnet Rouge».

El motivo... (la censura no no deja pasar). Se anuncian otras detenciones.

Permisos suprimidos.

PETROGRADO.—El Gobierno provisional ha dictado una orden en virtud de la cual se suprimen los permisos que se venían concediendo temporalmente a los soldados, para marchar a ver a sus familias.

El motivo de esta medida parece ser el deseo de impedir que algunos elementos aprovechen esos permisos para hacer ciertas predicaciones entre los soldados y procurar utilizar las circunstancias con fines pacifistas u otros opuestos a la significación y a los deseos del Gobierno.

La medida ha producido pésimo efecto, creyendo muchos que puede resultar contraproducente, aumentando las deserciones y dando lugar a disturbios y actos de indisciplina entre los soldados acostumbrados ya a tales permisos.

Parte alemán.—Trinco de los austriacos.

NAUEN.—El último parte oficial del cuartel general alemán, dice:

En el sector de Flandes hubo gran lucha de artillería por ambas partes. En ambas márgenes del Aisne el enemigo atacó nuestras posiciones con grandes contingentes.

Nuestras baterías de artillería abrieron contra ellos vivo fuego y la infantería atacó a la vez, obligando a los franceses a retroceder después de dejar en poder nuestro numerosos prisioneros e importante botín.

—En el frente de Rumania, iniciaron un fuerte ataque las fuerzas rumanas contra las posiciones austriacas, pero la artillería austro-húngara lo malogró, obligando a los rumanos a huir duramente castigados.

Los soldados austriacos les persiguieron con gran energía aprovechando la huida, tomándoles varias posiciones, una de ellas por asalto, y cogiéndoles 1.500 prisioneros, 13 cañones, 20 ametralladoras y gran cantidad de municiones y víveres.

Parte francés.

PARIS.—El último parte oficial francés da cuenta de pequeños hechos de artillería al norte del Aisne.

En la región de Craonne, también hubo lucha de artillería más intensa.

En la Champagne realizaron las tropas francesas varias incursiones en terreno dominado por el enemigo, siendo recibidas por un fuego horroroso, a

pesar del cual lograron adueñarse de algunas posiciones que aún continúan en nuestro poder.

En la izquierda del Mossa, iniciaron los alemanes un ataque contra nuestras posiciones desde el bosque de Avocour a la altura de trescientos cuatro metros de cota. Nuestros soldados ayudados por la artillería, lograron rechazarlos.

Barcos hundidos.

BERLIN.—Los submarinos alemanes han hundido seis vapores y dos barcos veleros ingleses, entre aquellos el vapor armado «Paddington», con ocho mil toneladas de mineral de hierro procedente de Cartagena y destinado a Glasgow.

Fué hundido éste después de dos horas de lucha de artillería.

El maquinista fué hecho prisionero.

Rumores desmentidos.

Son inexactos los rumores relativos a numerosas pérdidas de submarinos alemanes.

Oficialmente se declara que desde principios de Febrero solo se han perdido tres por mes, en tanto que el aumento en el mismo periodo es más del triple de aquel número.

Delgado Barreto.

Ejercicios espirituales

Ayer comenzaron los Ejercicios espirituales para las señoras Maestras en el Colegio de las reverendas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús; el número de las que asisten a ellos es mayor que el de los años anteriores, y el fruto que se espera ha de ser notable por las buenas condiciones del Colegio, por el fervor de los ejercitantes y por las oraciones que se elevan al cielo en favor de esta gran obra de salvación de los pueblos.

El día 23 del presente mes principarán los Ejercicios de los señores Maestros, que este año presidirá nuestro excelentísimo e ilustrísimo Prelado, si sus ocupaciones se lo permiten. De esperar es que con esta nueva prueba de la importancia de este santo retiro se animen más los señores Maestros y formen una legión distinguida de ejercitantes.

Para que todo lo concerniente a esta obra se halle mejor preparado, es de desear que, cuanto antes, envíen sus adhesiones los que quieran tomar parte, al señor Rector del Seminario Pontificio.

Documento importante

El regionalismo tradicionalista.

En nuestro querido colega «El Correo Español», de Madrid, que hoy recibimos, se insertan párrafos de un documento en que el delegado de don Jaime en España, excelentísimo señor Marqués de Cerralbo, señala al señor Marqués de Guipúzcoa, jefe jaimista de Guipúzcoa, la actitud que deben observar los jaimistas en los actuales momentos en que tanto se habla de descentralización, regionalismo y autonomía, proclamando ante todo la Patria UNA e INDIVISIBLE.

Los párrafos aludidos, que reproducimos por la importancia que entrañan, dicen así: «Es indudable, como hecho histórico, que los carlistas fuimos los primeros en proclamar y defender, hasta con varias guerras, los Fueros y las libertades regionales y municipales, y que en esa constante campaña estuvimos solos por casi un siglo, pugnando siempre por el regionalismo. De modo que nuestra actitud debe ser siempre la de ir delante de todos en tal defensa y conseguir que se nos reconozca esa prioridad, al mismo tiempo que la sublime abnegación con que hemos defendido y luchado por tales principios, fundamentales de la Patria, por sus glorias, por sus grandezas y verdaderas libertades.»

«Nosotros trabajamos en pro de una bandera, de un programa, de una idea; no aspiramos a beneficios de la política actual ni a cambios de postura en la nación para granjería de unos o de otros. Nosotros vivimos y nos sacrificamos por la verdadera regeneración de la Patria, entre cuyos principales fundamentos está el regionalismo, pero el regionalismo genuino español, el tradicional, el que ha definido y concretado el apostolado de las libertades regionales, el incomparable Mella, frente a los modernos regionalismos liberales, que son máscaras de egoísmos circunstanciales o quizás de la revolución, si es que no llegan al separatismo, cuando debe ser primera afirmación la de la Patria, una e indivisible.»

«Que las Juntas, los Circulos, todos los organismos, la Compañía jaimista toda trabaje con redoblado empeño en lo que indicado queda, no sólo ha de verse con la mayor satisfacción y esperanza por nuestro Augusto Jefe, sino que se impone como deber a todo buen jaimista...»

El Marqués de Cerralbo.

Crónicas de la guerra

Gravedad de la situación en Rusia.

Toca a su fin la evacuación de la Bukovina y las fuerzas de la nueva y rebelde República se bairán en lo sucesivo en su propio terreno, ya que sigue su desordenado repliegue hacia Podolia, Besarabia y Moldavia, en unión de los restos desorganizados del ejército rumano.

Impera en todas estas unidades un desorden absoluto, fruto de las pasadas predicaciones y de las injustificadas intronismos de los soldados en la política nacional; las tropas no tienen deseos, ni intenciones de combatir y aunque se ha acudido a los castigos más ejemplares y más severos, la indisciplina sigue reinando en las filas del ejército y las columnas se retiran con toda precipitación convencidas de que su esfuerzo de contención había de resultar inútil e infructuoso.

Hay quien confía en que Korniloff sabrá restablecer la perdida disciplina, empresa en la que ha fracasado a pesar de su gran prestigio y de sus excelentes disposiciones el impetuoso caudillo Brusiloff.

De la acción militar moscovita no puede en conciencia esperarse el menor resurgimiento.

Si algo les detiene en su victorioso avance, será la falta de comunicaciones, nunca la resistencia débil de los escasos núcleos que obedecen todavía las prescripciones del Alto Mando.

Por si algo faltara al desconsolador cuadro de la derrota marcial, los gobernantes se tiran, como vulgarmente se dice, los trastos a la cabeza y tras amplia discusión de mutuas culpas entregan en manos de Kerenski la omnímoda autoridad que sólo ha de servir para agriar y dificultar la acción interna, ya que la externa no tiene remedio posible, pues es muy tarde ya para iniciar cualquier medida de salvación.

Kerenski es ahora el hombre a quien la Patria en peligro confía sus futuros destinos y ante él callan los odios y las rivalidades y abren un paréntesis las ambiciones y las banderías políticas; pero esta cesión de parte de todos no es más que la convulsión del peligro supremo e inmediato, es el pánico al desastre que se juzga inevitable y que no podrá contener, ni minorar la voluntad de un sólo hombre por inútil energética y muy experta que sea; ni Kerenski, ni nadie devuelve su perdida moral y su diluido espíritu a un ejército que huye a la desbandada ante la presencia y avance del poderoso enemigo.

Este, tan pronto como haya hecho suyas la Podolia, la Moldavia y la Besarabia, hará un nuevo alto en su marcha y preparará sus atrincheramientos de invierno, seguro de que el enemigo no ha de estorbarle, ni ha de intentar nuevas y caras aventuras de malgastar y derrochar vidas en esas ofensivas de avalancha que, juntamente con las predicaciones políticas, son las premisas inmediatas de esta hecatombe que supera en magnitud a cuantas registra la historia de un siglo a esta parte.

Los aliados de la Múltiple Entente creyeron por mucho tiempo en la re-erectación de Rusia, pero ahora son los primeros en considerar como ineludible el desastre y ya no hablan del rodillo moscovita que iba a aplastar a los ejércitos de los Imperios centrales, y a la Rusia inagotable en hombres la han sustituido con los Estados Unidos de América que a juzgar por sus hiperbólicas baladronadas son inagotables en todo; en hombres, en dinero, en material y en promesas. Sobre todo en promesas.

Capitán Franqueza.

Teatro en feria

Anoche llegaron hasta nosotros interesantes noticias referentes a la temporada de teatro que con motivo de nuestras fiestas septembrinas hemos de tener en esta ciudad.

El empresario del teatro Liceo señor del Estal, que durante todo el verano viene trabajando con calor para que en su coliseo actúe una compañía de nombre y de género escogido, avisó ayer telefónicamente anunciando que había contratado a la gran compañía de verso de Carmen Cobeña, quien seguramente nos dará a conocer ocho estrenos entre ellos los de gran éxito «La alcaldesa de Ontanares» y «El roble de la Jarsa».

Además, según informes particulares, parece ser que si regresa de América antes del 8 de Septiembre, el gran actor cómico Ramón Peña, no será difícil que Carmen Cobeña haga esta meritisima adquisición para su compañía.

Como verán los aficionados, la temporada promete ser brillante, no solamente en el Liceo, sino también en Bretón, donde actuará la compañía Vallejo, que tantos éxitos alcanzó aquí y está alcanzando actualmente en el parque «El Paraíso», de Madrid.

En el Moderno aún no sabemos a ciencia cierta lo que veremos.

De todo esto tendremos al corriente a nuestros lectores.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

LA GUERRA EUROPEA

Continúa el avance austro-alemán.

¿Próxima ofensiva turca en Mesopotamia? Consejo de ministros, inesperado.--Justificando la censura.-Contra los acaparadores.

Madrid, 8 (15).

Noticias de Gobernación.

A mediodía fueron como de costumbre los periodistas al ministerio de la Gobernación, siendo recibidos por el subsecretario señor Quejana a causa de hallarse el ministro en Consejo.

Nos facilitó el señor Quejana varios telegramas que ha recibido de provincias y en los cuales se comunican noticias de interés.

El gobernador de Guipúzcoa participa oficialmente que sido puesto en libertad el periodista señor Corpus Vargas detenido por la policía en París y traído a San Sebastián donde se le ha libertado.

Un telegrama oficial del Gobernador de Murcia, dá cuenta de que en Cieza ha tenido solución satisfactoria la huelga de obreros de las fábricas de esparto, habiendo renacido la tranquilidad y vuelto todos al trabajo.

En Bilbao continúa desarrollándose normalmente la huelga de obreros metalúrgicos, continuando los trabajos y gestiones para que tenga un resultado armónico que ponga término a los perjuicios que su continuación origina.

De Zaragoza comunica el Gobernador civil que ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de obreros de las fábricas de mosaicos, reanudándose el trabajo sin incidentes.

Consejo de ministros.—Hablando con Dato.

A las once se reunieron los ministros en Consejo, sin que los periodistas tuvieran la menor noticia que hiciera sospechar siquiera tal reunión ministerial.

Este detalle ha sido objeto de muchos comentarios producidos por la extrañeza de celebrarse un Consejo no anunciado.

Los consejeros salieron del Palacio de la Presidencia, a la una de la tarde, ofreciendo el señor Dato que esta tarde facilitaría a la Prensa una amplia nota oficiosa de los asuntos tratados.

Anunció que en ella se dará cuenta de la actitud de los ferroviarios y de las Compañías, así como de las gestiones realizadas por el Gobierno a fin de que la opinión vea y juzgue con conocimiento de causa el proceder de unos y de otros.

Cuando todo lo ocurrido se conozca detalladamente, creemos los ministros—siguió diciendo el presidente—que la opinión hallará plenamente justificadas todas las medidas que hemos adoptado, y consiguientemente no pensará que por ello hayamos incurrido en una responsabilidad que no rehuimos, y menos en la ocasión presente que es tiempo de que cada cual arrostre la suya.

Espera, por el contrario, el presidente que las medidas acordadas han de ser motivo de aplauso por parte de todos los que no sean partidarios de manejos o tendencias revolucionarias.

Del conflicto ferroviario.

Respecto al conflicto de los ferroviarios, nos manifestó el jefe del Gobierno que sólo un parte, y no muy grande, de ferroviarios quieren ir a la huelga, a la que son opuestos la generalidad.

La mayor parte, así como las compañías, quieren que haya trabajo para no sufrir perjuicios y también por no secundar o cooperar a los

planes de ciertos elementos sospechosos de simpatía o inteligencia con los revolucionarios.

Contra la censura.

Varios periódicos de la mañana protestan contra el restablecimiento de la previa censura, lo cual fué advertido al señor Dato en su entrevista con los periodistas.

Manifestó el presidente que la actitud de algunos es lo que ha obligado a volver a la censura.

A lo que replicó un periodista que nadie lo entendía así, sino que se tomaba como pretexto la actitud de los periódicos para ocultar las verdaderas causas, que han inducido al Gobierno a semejante medida de excepción.

La princesa Nieves Máximo.

El Correo Español publica despachos de Zumaya con detalles de la marcha de la enfermedad que aqueja a la princesa doña María de las Nieves Máximo y Borbón, sobrina de don Jaime, que se halla en un colegio de religiosas de Azpeitia.

Ayer recibió la enferma la Sagrada Comunión con gran fervor, comulgando también su madre la princesa doña Beatriz y veinticinco alumnas del Colegio.

Se ha celebrado consulta con el doctor don Amalio Jimeno, creyéndose que tal vez no se trate de fiebre tífica, sino de otra análoga menos grave.

La enfermita tiene cuarenta grados de fiebre.

Ha fallecido de fiebre una alumna del colegio que cayó enferma el mismo día que la princesa.

Estudiando un reglamento.

El ministro de Fomento tiene en estudio un proyecto de reglamento que se propone publicar en breve, regulando la policía de Abastos y encaminado a cortar muchos abusos que se vienen cometiendo en la materia, principalmente por los acaparadores de artículos de subsistencia.

Espera el Vizconde de Eza que se podrán remediar con la proyectada disposición muchas dificultades que por hoy no hay medio de resolver de manera satisfactoria.

Se confía en que dada la competencia del ministro en materias sociales y su sana orientación, hará una obra plausible y sobre todo eficaz para el fin propuesto.

Enjuagues electorales.

El Imparcial de esta mañana declara que se están realizando maniobras escandalosas por los amigos del Gobierno para preparar las próximas elecciones.

Denuncia tales manejos, que afirma tienen su principal asiento y núcleo en el propio Gobierno civil de Madrid, y dice se abstiene de protestar ni aun de hacer comentarios sobre semejantes abusos, a los que atribuye muchas de las medidas de excepción acordadas.

De la guerra.

Ofensiva turca.

LONDRES.—El corresponsal del periódico Daily Mail en Mesopotamia, telegrafía a su periódico, comunicando que, a juzgar por diversos detalles que allí han podido observarse el Estado Mayor general del ejército turco, prepara una violenta ofensiva contra las tropas británicas de aquel frente.

Se calcula que dados los elemen-

tos necesarios para tal ofensiva y las condiciones del clima, no podrán comenzar las operaciones activas hasta el próximo mes de Septiembre.

Retirando fuerzas.

Como complemento de la anterior noticia, se reciben informes de Macedonia y Rumania, asegurando que de aquellos frentes han sido retiradas varias divisiones de tropas otomanas que no se sabe con seguridad a donde serán enviadas, pero a juzgar por impresiones a que dan lugar otros preparativos, se cree que serán trasladadas a la región de Alepo y Thra, que están precisamente en Mesopotamia, y es donde más eficaz puede ser actualmente un movimiento ofensivo.

Continúa el avance de los austro-alemanes.

BERLIN.—Los informes del cuartel general dicen que continúa el avance de las tropas de los Imperios centrales en el frente de Galitzia y Rumania.

El desastre ruso es enorme. El general Mackensen ha vuelto a la actividad al Norte de Focsanni cooperando al movimiento de las tropas del archiduque José, obligando a retroceder a los ruso-romanos que operan en la Moldavia.

Las tropas austro-alemanas siguen ganando posiciones en la región del Sereth y más al Norte han ocupado puntos de importancia estratégica en las provincias rusas de Besarabia y Podolia, apoderándose de mucha impedimenta enemiga.

Los fines de la guerra.

NAUEN.—La prensa alemana hace resaltar lo vacío de las declaraciones de Ribot, al contestar en la Cámara francesa a lo dicho por el canciller alemán, sobre la cuestión de los objetivos de la guerra.

Algunos diputados franceses interpellaron a M. Ribot, para que este expresara con toda claridad los fines perseguidos por los aliados.

Ribot, no contestó en ningún sentido limitándose a hacer declaraciones de carácter general.

Desórdenes en Inglaterra.

Noticias de origen inglés, confirman los rumores de desórdenes ocurridos en el arsenal de Woolwith.

Parece ser que Lord Robertson y el ministro Adissen, trataron de hablar a los obreros y estos les increparon y entonaron canciones revolucionarias, enarbolando a la vez una bandera roja.

Restitución de la flota griega.

Dicen de Atenas, que ha comenzado la restitución de la flota griega de que se apoderaron los aliados en tiempos del Rey Constantino.

El acorazado «Helas», fué el primer buque devuelto. A consecuencia de los desórdenes ocurridos en el Atica, ha sido declarado el estado de sitio en toda la provincia.

La cosecha en Austria.

Los últimos informes facilitados a la prensa austro-húngara, acusan para este año una cosecha de cereales muy satisfactoria en todo el imperio.

Además, a ella hay que sumar lo que produzcan las feraces tierras de Rumania, hoy en poder de los centrales.

Comunicado alemán.

El parte alemán de anoche dice:

Varias escuadrillas de aviones alemanes bombardearon violentamente las jorificaciones enemigas de la isla de Oessel, causando graves daños en los depósitos militares.

Los cañones enemigos hicieron fuego sobre los aviones, apesar de lo cual volvieron estos indemnes a su base.

Inglaterra y Holanda.

Dicen de Londres, que ha causado gran disgusto en los centros oficiales, la decisión del Gobierno holandés de dejar salir del puerto de Inmiden al submarino «U-30», en lugar de internarle hasta el fin de la guerra.

El Daily Mail, cree que el Gobierno inglés se verá obligado a tomar serias medidas.

El nuevo Gobierno ruso.

De París, comunican la constitución del nuevo Gobierno ruso que ha quedado formado del modo siguiente:

Presidencia y Guerra, Keruski. Hacienda, Weerasoff. Negocios exteriores, Terouscheuko. Agricultura, Tchermit. Interior, Arsentieff.

En el nuevo gobierno no tiene participación el partido de los cadetes, y predominan en él los socialistas.

Del desastre ruso.

Algunos periódicos publican datos de las pérdidas de material sufridas por el oneno ejército ruso durante la última retirada de Galitzia.

Le Matin dice que quedarán en poder de los alemanes, más de setenta cañones gruesos y ciento cincuenta de campaña, en un solo día de retirada.

Casi todos los periódicos coinciden en afirmar que el ejército ruso no se podrá nunca reponer de los últimos descalabros.

El comunicado ruso: Sigue el desastre.

LONDRES.—El comunicado ruso de anoche dice:

Al sur de Brody, se notó intenso cañoneo preliminar de próximos ataques de infantería.

Al sur del Río Bistrizia, la presión de los centrales, hizo retroceder a nuestros soldados, que abandonaron sus trincheras, cayendo en poder del enemigo las posiciones ocupadas por nosotros al norte de Focsani.

Una escuadrilla de nuestros aviones dejó caer bombas con resultado sobre la estación de Baranowitchi.

En el Golfo de Riga, demostraron mucha actividad los aviadores enemigos.

La paz y Rusia.

ROMA.—Varios miembros del «Soret» llegados a Roma, han afirmado que ni en la Duma ni en el Consejo de obreros y soldados, se ha pensado nunca en una paz rusa separada de sus aliadas.

Las deportaciones.

La sección holandesa de la Liga de países neutrales, ha protestado contra las supuestas deportaciones verificadas por los austriacos y búlgaros en país servio.

Los alemanes niegan la veracidad de dichas deportaciones.

Noticia rectificada.

NAUEN.—Noticias alemanas aseguran que en la explosión de la fábrica de material de guerra de Henigorf, resultaron seis muertos y no 300 como ha dicho la prensa aliada. El número de heridos leves es bastante elevado.

Parece ser que la causa fué una imprudente manipulación con una caja conteniendo explosivos. Las pérdidas materiales también son de consideración.

El viaje del Emperador.

El Kaiser ha vuelto muy satisfecho de su viaje por la Prusia oriental.

Ha inspeccionado las obras de reconstrucción de los pueblos destruidos por los rusos durante la invasión.

La Alsacia y Lorena.

Continúan los periódicos franceses, comentando la anexión de las provincias de Alsacia y Lorena a Francia, como tasa para la paz.

Ultima hora.

Madrid, 8 (17).

Abuso de papel.

MADRID.—Hoy se lamenta La Acción en un suelto del abuso que algunos periódicos hacen del papel a pesar de la escasez que se nota.

Si siguen por este camino, añade, va a ser preciso reducir las entregas de papel al cincuenta por ciento de lo que ahora reciben y tal distribución será impuesta por el poder público, para que no tengan más remedio que someterse a ella.

De otro modo sería inevitable que provocarían un conflicto.

Pasquines en la estación.

En las estaciones de varias poblaciones por donde pasan las líneas de la compañía de ferrocarriles del Norte, han aparecido pasquines en los que se excita a los ferroviarios a la huelga, fundándose.

(la censura interrumpe).

No hagáis caso de los vividores, terminan diciendo.

Reunión de ferroviarios.

PONTEVEDRA.—Los empleados de la compañía ferroviaria de Medina-Zamora-Orense-Vigo, han celebrado una reunión.

(no permite mas la censura).

De la guerra.

Parte francés.

PARIS.—El comunicado oficial francés de la tarde, dice lo siguiente:

Al anochecer de ayer, atacó el enemigo con intenso fuego de artillería, nuestras posiciones al Norte del río Aisne, siendo infructuoso merced a la acción de nuestras baterías.

Un destacamento de tropas alemanas intentó también realizar un ataque contra nuestras líneas al Este de Vauxcaillaux y en la meseta de California, siendo igualmente rechazados con gran vigor por nuestros soldados, ayudados por los cañones.

En el sector de Saint Michel y en la Alta Alsacia, fracasaron también varios intentos de asalto de los soldados germanos contra las posiciones que ocupan nuestras fuerzas.

En los demás sectores, no hubo ningún detalle digno de mención.

El resto de la noche, transcurrió con tranquilidad completa.

La Prensa austriaca.

VIENA.—Los periódicos austriacos desmienten algunas informaciones de los Estados Unidos, que han acogido ciertos periódicos de países neutrales y en las cuales se atribuye el Gobierno austro-húngaro haber hecho determinadas peticiones de viveres a Norteamérica.

La Prensa vienesa demuestra que los artículos que se suponen pedidos son los de que más abundancia hay en Austria y que hubiera sido inútil tal petición.

La cosecha de trigo en Italia.

ROMA.—Se calcula la cosecha de trigo de este año en Italia en treinta y ocho millones de quintales.

El Gobierno cree que con ella está asegurado el aprovisionamiento para toda la península y las islas de Cerdeña y Sicilia.

Los unionistas.

LONDRES.—El Comité unionista ha celebrado una reunión a que se concede gran importancia económica.

En ella se discutió la aplicación que ha de darse en lo sucesivo a la cláusula de nación más favorecida, que existe en los tratados comerciales que tiene la Gran Bretaña con diversos países de Europa y América.

Congreso obrero.

Se están celebrando reuniones muy accidentadas por el Congreso de las trade unions inglesas.

En él los maquinistas y fogoneros de la marina mercante se han pronunciado decididamente en contra de la propuesta de enviar delegados de los obreros ingleses a las sesiones del congreso socialista de Estocolmo, por entender que la tendencia de esta asamblea puede resultar favorable a los Imperios centrales y perjudicar en tal sentido a las reivindicaciones de la clase proletaria.

Los adversarios de esta tendencia quieren que vayan delegados a la capital de Suecia, porque entienden que allí se defienden los intereses de la clase trabajadora, prescindiendo de las miras egoístas de los Gobiernos aliados a los que resultan sometidos por motivos no bastante claros los obreros de muchas organizaciones inglesas.

Desilusión.

PARIS.—Los periódicos franceses se muestran desilusionados respecto a la labor que en sentido democrático pueda esperarse del nuevo Gobierno alemán.

Dicen que con los ministros ahora designados no podrá esperarse una liberación y que por otra parte tendrán sometido siempre al pueblo a la voluntad omnimoda del Kaiser.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 ^o perpetuo interior...	73,20
5 ^o amortizable.....	00,00
Banco de España....	000,00
Tabacalera.....	000,00
Franco.....	75,75
Libras.....	20,83

DELGADO BARRETO.

«El Salmantino»

se halla de venta en Madrid, en el kiosco de EL DEBATE, situado en la calle de Alcalá, cerca de la Iglesia de Las Cañalabras.

Depósito de ropa blanca.

Grandes colecciones en camisas, camisones, cubre-corsés, pantalones, chambras, enaguas y matines.

Juegos faldón y capa, en piqué, batista, pongis y meselina.

Siempre los últimos modelos en gorros y gatinas.

Especialidad en vestidos para cortos.

Equipos completos para novias y canastillas para recién nacidos.

JUEGO CAMA, BORDADO. DE HILO, A 18 PTAS.

Grandes Almacenes al por mayor y menor

— DE —

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes en Barcelona; Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 9, jueves.—Santos Román, Secundiano, Marceliano, Firmo, Rústico, Julián y Marciano, mártires, y Domitiano, obispo.

Cuñor.

Iglesia de San Esteban.—Mes consagrado al glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán. Se leerá el ejercicio a las seis de la mañana y a las siete de la tarde.

Convento de Madres Clarisas.—Novenario a Santa Clara. A las siete, misa conventual con acompañamiento de armonium. Por la tarde a las seis, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, letanía cantada, novena y reserva.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, don Luis García Benito. —Para Figueras de Foz, doña Josefa Astudillo, con su sobrina Lucrecia. —Para Valdehuentos, el médico titular de aquel partido don Cándido Hernández López. —Para Montemayor, el médico don José Flores Montes.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Madrid, el procurador don Joaquín Corona. —Del mismo punto, don Manuel Hernández Gómez. —Del campo, el sobrestante de obras públicas don Dióscoro Bartolomé. —De Valladolid, la señorita Lola Caderot. —De su viaje de novios, don Juan del Río Reyes, y su joven esposa. —De Céspedes de Tormes, el médico de dicho pueblo don Fernando Blázquez. —De San Felices de los Gallegos don Bienvenido Moreno. —De Guijuelo, don Cándido Herrero. —De Vitigudino, el capellán del Colegio de las Hijas de la Caridad, don Gabriel Garzón.

Vida social

Anoche celebraron reunión los obreros metalúrgicos. En ella se dió lectura de una carta circular de los metalúrgicos huelguistas de Bilbao, en la que se dá cuenta de la situación en que se encuentra en la actualidad la huelga por ellos planteada. También se leyó una comunicación de la Federación nacional de Metalúrgicos, en la que se manifiesta haber acordado ir al paro general el día 10 del actual por solidaridad con los de Bilbao, si antes no se ha solucionado el conflicto. Se acordó adherirse a esta petición. Los peluqueros. También se reunió anoche la Sociedad de patronos peluqueros y barberos. Fué desechada una proposición en la que se pedía el descanso dominical. Se nombró vocal al socio Sixto Rodríguez. Los albañiles. Esta noche celebrará Junta general la Sociedad de obreros albañiles.

Un accidente

Sobre las cuatro de la tarde de ayer ocurrió un sensible accidente en las proximidades de la fábrica de curtidos de don Sabas Charro, y del que fueron víctimas don Bonifacio García, viajante de «El Trust Joyero», y el conductor del coche en que este viajaba. Parece ser que al salir de la fábrica citada, se espantaron los caballos del vehículo siendo despedidos los ocupantes y resultando el señor García con

contusiones en ambas piernas y el cobero con heridas leves en la cabeza. Conducidos al domicilio del señor Charro, les fué practicada la primera cura por el médico señor Maldonado y quedando los heridos en estado satisfactorio.

Una novela

Un nuevo libro acaba de publicar nuestro buen amigo Constantino de Lucas. Su nombre, bien conocido por los lectores de EL SALMANTINO, donde realizó beneméritos campañas que perduran en la memoria de todos, es garantía de buen gusto y de éxito seguro. La nueva producción de Martín de Mora es una novelita sentimental donde abundan pasajes de verdadera e intensa emoción. «La Virgen de Gezzano» es una colección de cartas íntimas dirigidas de un amigo a otro en las que se refieren las distintas vicisitudes porque pasa un espíritu libertino y mundano a medida que entra en él un amor fuerte, puro y cristiano. Margot, la heroína de la trama novelesca, mujer hermosa y buena de fe ciega en Nuestra Señora del Buen Consejo, consigue, por la oración, la transformación total de Félix, que, como hijo pródigo, vuelve a su casa solariega de Castilla regenerado para constituir un hogar. En el desarrollo de tan interesante tema, puso el autor las floridas galas de su estilo y los hermosos pensamientos de su inspiración. No podemos resistir la tentación de que el lector conozca algunos trozos que al azar entresacamos. Hablando de Castilla, la pluma de Glauco deja escrito este himno: Castilla madre, Castilla hidalga, grande como sus montañas, inmensa como sus llanuras, recia como su suelo, fuerte como la encina de sus montes, dulce como la música de sus arroyos, serena como su cielo siempre azul y santa como la flor mística de sus claustros góticos y sus castillos medioevales. Al final de la novela se insertan hermosas poesías escritas por Félix antes de su restauración. Entre ellas hay un soneto que dice así:

De cerca.

Con el ansia infinita de mirarte, con la loca pasión de sonreírte, con la inmensa alegría de decirte como mi corazón fiel sabe adorarle.

He arrastrado mis penas por amarte, luchado por la vida para oírte, caminado en las sombras por seguirte y del aura en los hálitos besarte.

¡Oh tormentosa lucha de un deseo que al fin cumplido es mis delirios veol muy cerca de tu pecho palpita Tu corazón de Virgen, musa mía; muy quedo yo te dije que te amaba y el rosal de tus labios florecía.

¿Para qué seguir copiando? Insertáramos trozo a trozo toda la obra y entonces habríamos terminado de exponer al lector las exquisiteces de la nueva novela titulada «La Virgen de Gezzano».

Que el autor, nuestro querido amigo, una nuestra enhorabuena a las muchas que haya recibido.

Garteizko bat.

El día en la Audiencia

Señalamientos.

Para mañana, está señalada ante la sección segunda de la vista en juicio oral de la causa que por lesiones y contra José Hernández, instruyó el Juzgado de Ciudad Rodrigo.

Ponente, señor Rueda; Fiscal, señor Quintana; Defensor, señor Gándara, con el procurador señor Redondo.

Noticias de la región

León.

Ayer fué mordida por un perro una niña de diez años llamada Ludivina Prieto, que sufrió una herida en una pierna.

El perro ha sido sometido a observación por si estuviera hidrofobo.

En un monte, propiedad del duque de Peñaranda, en el pueblo de Castrocontrigo, se ha producido un incendio que se propagó a otro contiguo propiedad del Estado.

En este último se quemaron ochocientas hectáreas y más de nueve mil pinos resinosos.

Ha marchado a Bilbao, el abogado del Estado don Justo Villanueva. —Ha fallecido el empleado de Correos don Saturnino Fernández (descanse en paz).

Valladolid.

Ha salido para San Sebastián y Bilbao el jefe de la guardia municipal don Narciso Moratino; y para Fuenterrabía la señora del presidente de la Diputación don Emilio Gómez Díez.

—Han llegado, de San Sebastián, el ministro plenipotenciario de Suiza, don Alfredo Mengotti; y de Santander, el catedrático de Medicina, don Luis Ledra.

—Con dirección a Bilbao, ha pasado el excelentísimo señor Obispo de Segovia, don Remigio Gandásegui.

—Hay impresiones optimistas de la huelga de ferroviarios, debido principalmente a la actitud del Sindicato católico que no quiere secundarla.

—Regresó de Viana la colonia escolar de veinte niños que ha pasado unos días en aquel pueblo con su profesora doña Aurelia Martín.

—Les recibieron varias personalidades entre las cuales se hallaba el delegado regio de primera enseñanza.

—La comisión organizadora de las solemnidades para la coronación de la Virgen de San Lorenzo, Patrona de Valladolid, ha acordado invitar a los reyes, al Nuncio, al Cardenal Primado, a los Obispos de la provincia eclesiástica, a los Arzobispos de Zaragoza y Granada y a los Prelados de Pamplona y Jaca.

—En el parador del Siglo se cometió el domingo un robo de alhajas, propiedad de un viajero llamado don Mauricio Alonso.

—Advertida por éste la desaparición, dió cuenta a la policía que pudo recuperar las alhajas y detener al ladrón que resultó ser un sirviente del parador llamado Francisco Pérez, el cual ha sido entregado al juzgado.

Zamora.

En término de Feroselle, ha perecido ahogado en el Tormes, cuando se estaba bañando, un joven de 20 años llamado Antonio Ramos Vaquero, jornalero.

Un hermano menor que presenció el suceso, avisó al pueblo, acudiendo el juzgado, la guardia civil y varios vecinos, cuyos trabajos fueron infructuosos para salvar al que se ahogaba o extraer el cadáver que fué arrastrado por las aguas.

—Ha marchado a Madrid el ingeniero de Obras Públicas, don Ramón Martínez de Campos.

—Los obreros albañiles han pedido 50 céntimos de aumento en el jornal. Si la contestación que den los patronos esta tarde, no es favorable, mañana dejarán el trabajo, reanudándolo los carpinteros.

—En el Ayuntamiento se ha presentado por el concejal señor Alonso Morante, una proposición sobre adhesión a las peticiones de autonomía municipal y a las asambleas que se celebren para tal fin.

LOS INFRACTORES DE LAS ORDENANZAS

Multas impuestas.

Por el señor teniente-alcalde de semana, han sido multados por infringir las ordenanzas municipales los individuos siguientes:

Sebastián García, una peseta; Leandro Hernández, cinco; Bonifacio Hernández, 10; Lurites Martín, 50; Mauricio Hernández, tres; Juan González, cinco; Francisco del Río, 10; José Echevarría, 10; Teodoro Sánchez, 10; Antonio García, 10; Mariana Sánchez, 2,50; Cristóbal Puche, una; y Gregorio Moreno, cinco.

Noticias

Obras públicas.—El vecino de Villanueva de Cañedo don Teodoro Valle, ha presentado una instancia en la que solicita el correspondiente certificado para poder circular, con un automóvil de su propiedad, por las carreteras del Estado.

Clinica especial de enfermedades de los ojos RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA procedente del Instituto oftálmico de Madrid Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA

Licencias de caza.—Por este Gobierno civil han sido concedidas las siguientes licencias de caza: A don Jacinto Morfín García, don Ricardo Ylla Bell, don Juan Gómez Redullo, don Pablo González Barros, don Juan José Sánchez Mateos, don Damián Briz Díaz, don Emilio Sánchez Hernández, don José Moreno Hernández, don Amadeo Santamaría Santos, don José Casas Delgado, don Agustín Pa-

zos Pérez, don José García Romo, don Miguel Izquierdo Jiménez, don Santiago Fuentes Gómez y don Cecilio Hernández.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. **Dr. CHIMPOS-Montera, 38-Madrid**

El Subdirector de «La Unión y el Fénix Español» en Salamanca, don Andrés Pérez Cardenal, ha satisfecho a las sobrinas del sacerdote don Miguel Pérez Patón, las veinte mil pesetas, importe de su seguro de vida en aquella compañía.

LECCIONES DE ALEMÁN El profesor de idiomas Geisser, se ofrece para dar lecciones de alemán e inglés. También se ofrece como tutor para hijos de familia distinguida. Informarán en la administración de este periódico.

Los señores sacerdotes que deseen aplicar la santa misa el día 10 de los corrientes, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, pueden hacerla por el alma de una difunta.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.

Elvira González Nacar.

Defunciones.

Miguel Sánchez Martín, Mercedes Martínez Sánchez, Vicente González Prieto y Felipe Santos Hernández.

Clinica Odontológica de **Matias Ludeña**. Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

La benemérita del puesto de Villoria, da cuenta de la desaparición de varias caballerías y gran número de gallinas del pueblo de Huerta. Se practican pesquisas para averiguar los autores de estos robos.

¿Allegó la ANEMIA a AGOTARSE? ¿Te hallas sin fuerzas quizás?... ¿Por qué padeciendo estás si EQUILIBRA puede curarte?... El más energético y eficaz de los Reconstituyentes. Úsalo y se convencerá. Droguería Villalobos y Centro Farmacéutico.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 692.52 Sol, 40.4 Sombra, 30.0 Mínima, 11.6 Seco, 18.2 Húmedo, 14.0 Viento, O., 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

TRAPENSIS... FORTUNA PARA EL CASERO... CAFE RESTAURANT : FORNOS: SELECTO MENÚ : PESCA FINA FIAMBRES VARIADOS SERVICIO INMEJORABLE

Tres medicamentos preciosos Píldoras laxantes antiapopélicas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras lebrifugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padudismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuariana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

SE ARRIENDA Dehesa de pasto, labor y arbolado. Informará Gerardo González Moreno, Corredor de Comercio; Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS" HERRERO Y COMPAÑIA

Chocolates elaborados a brazo y cafés tostados diariamente. No confundirse: "LOS CUBANOS", Rúa 13 y 15.—Salamanca.

¡Ocasión! Gran liquidación de calzado :: por dejar el negocio :: Saldo los géneros de temporada a mitad de precio :: DOCTOR RIESCO, NÚM. 4 (junto al arco de la Plaza Mayor). SALAMANCA

Balneario de Santa Teresa (Avila). El mejor sanatorio de verano. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con tumbres y luz eléctrica en todas habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y resillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso. Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pídanse folletos gratis al administrador.

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerdenses VULGO TRAPENSIS DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRO

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña Capital: pesetas, 6.000.000. Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41.

LÁMPARAS : NITRA: PRECIOS DE FÁBRICA JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos)

BALNEARIO DE Calzadilla del Campo Aguas sulfuradas sodicas bicarbonatadas. Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarros, úlceras del estómago, vómitos y estreñimiento. Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuros y gas nitrógeno que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído, y erupciones de la piel de toda clase (eczema, psoriasis, utiosis, etc.) El doctor García Muñoz, catedrático de Patología y Clínica de la Facultad de Medicina, de Salamanca, y médico de baños, se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre. El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde éste. Para más detalles, dirigirse al señor Administrador. Imprenta de El Salmantino.—Plaza de San Isidro.

Gran novedad de abanicos: "Musette", "Submarino", "Zeppelin", "Ultima creación", "COMETA", (Especialidad de la Casa) No comprar sin antes visitar la exposición que presenta SIRO GAY.— Plaza Mayor, número 38 (junto al Pasaje).

Anuncios económicos por palabras.

LOS ANUNCIOS DE ESTA SECCIÓN, COSTARÁN, LAS 25 PRIMERAS PALABRAS, 25 CÉNTIMOS, Y CADA PALABRA MÁS, 5 CÉNTIMOS.

LOS ANUNCIOS OFRECIENDO O SOLICITANDO TRABAJO, SE PUBLICARÁN GRATIS, ABONANDO LOS 10 CÉNTIMOS DEL TIMBRE.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

- Calzados Peñáz.** Recomendamos esta marca por su duración, elegancia y economía. — Zapatería «El Porvenir», Rúa, 21.
- Paños y novedades.** Nicolás Albertos, Rúa, 25, Salamanca.
- Colchones de corcho.** Compre el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. — Representante en Salamanca: Antonio Albarrán, Fé, 2.
- No olvide usted que la lámpara Osram,** legítima e irrompible, al increíble precio de 1,75 pesetas, se vende en la acreditada casa Herrero y Compañía, Rúa, 13 y 15. «Los Cubanos».
- Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid.** El representante en Salamanca, en

Guía Médica de Salamanca.

- En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores,** a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores de Salamanca.
- Cirugía.** Dr. Francisco Díez, Meléndez, 31.—Consulta de once a una.
- Dr. Miguel Rojo,** Plaza Mayor, 35.—Consulta de once a una y de dos a cuatro.
- Cirugía ortopédica.** Dr. Monge Santano, Plaza Mayor, 15.—Consulta, de tres a cinco.
- Enfermedades de la piel y vías urinarias.** Dr. Agustín del Cañizo, Doctor Riesco, 57.—Consulta de doce a dos.
- Dr. Primo Garrido,** Sánchez Ruano, 22.—Consulta de diez a una.
- Riñón y vías urinarias.** Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza de San Juan de Sahagún, número 4, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.
- Enfermedades de la piel y vías urinarias.** Dr. Muñoz Orea; Zamora, número 35.—Consulta de once a una y de siete a nueve.
- Otorrino-laringología.** Dr. Luis Infante, Doctor Riesco, 63, pral.—Consulta de nueve a una.
- Productos farmacéuticos.** Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.
- Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Berleri».** —Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.
- Enfermedades de la boca y prótesis dental.**

Ventas.

Aviso importante. Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazas y al contado. Para tratar con su dueño, don Es-

teban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Ofertas.

Joven libre quintas, desea colocación en paquetería o cosa análoga, para informes en esta Administración. 10-7

Fabrica de Bolsas

LA SALMANTINA

Fé, 2.-Salamanca.

NEURASTOL

GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)



Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc.

Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

EXCELENTE OCASION

Se vende, barato, un magnífico automóvil «Hispano-Suiza», sin estrenar. ¿Dónde? En el Garage Salmantino de HIJOS DE BOMATI Calle de Zamora, 57 y 59.

«Febrifugol Bergaz»

Es específico del paludismo

Medicación moderna; cura toda clase de calenturas cotidianas, tercianas, cuartanas, caguexia palúdica, aunque se hayan resistido a otros tratamientos.—Siempre hay que seguir el método que acompaña a cada caja.

¡No dudéis! Usad FEBRIFUGOL y vuestras calenturas desaparecerán.—Se garantiza el éxito. Caja de cuarenta y cinco píldoras, 4 ptas. Depósito: Centro Farmacéutico y Droguería de Escudero.—Mercado, 9.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**

Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto).	5.000.000 de francos
Capital desembolsado.	1.250.000
Activo de la Compañía.	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Óptica de Antonio Ferreira

Plaza Mayor, 40 (ácerca de Correos), Salamanca.

A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo a los mismos precios.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con estas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7.

Imenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25; en relación de precio son los restantes.

Se despachan recetas de los señores oculistas.

Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

LOCION

"CEREO"

Remedio infalible para combatir la caída del pelo

DE VENTA

FARMACIA DE M. RECIO

DOCTOR RIESCO, NÚMERO 60

Obrador de ebanistería de Adrián Iglesias Sánchez

Zamora, 24.—Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, con retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pías bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

La Unión y El Fénix Español

***** Compañía de Seguros reunidos. *****



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.—53 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

***** Plaza de la Libertad. *****

Gran Zapatería de lujo LA BOTA DE ORO

Inmenso surtido y grandes novedades en toda clase de calzado de señora, caballero y niño.

Primer premio en la Exposición Regional de Salamanca, 1907, por la buena construcción de sus calzados.

CALZADO A LA MEDIDA

La Bota de Oro, Doctor Riesco, 1

"Bazar Colón"

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad (esquina a Pérez Pujol).

"Bazar Colón,"

Gabinete de Electricidad Médica, Rayos X y Alta Frecuencia del médico especialista

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Medicina, Cirugía y Tratamiento moderno para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genito-urinarias; Radioterapia superficial, profunda y fulguración para cánceres, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autocondensación y Ozono para reumatismos, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fisuras de ano, azúcar orina, matriz, ciática, neuralgias, histerismo, neurastenia, tos terrena, en general aparato respiratorio y nervioso. Moderna Efluviación para la piel, etcétera.

Clínica de electricidad médica con todos los adelantos modernos. Laboratorio de Análisis clínicos.

Consulta de once a una y de tres a cinco.—Ríquel Iscar, núm. 6, pral.—VALLADOLID

Gran taller de Escultura y Decoración DE

José Elorza Zaraté

Calle de la Rúa, 36

En este moderno establecimiento encontrará el público toda clase de trabajos, reproducciones, figuras de arte y decoradas para habitaciones.—Se arreglan toda clase de figuras a precios moderados.